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Anfrage zur Beschlussvorlage Nr.2011/129

Sehr geehrter Herr Biirgermeister Jacob,

die Ratsfraktion von Biundnis 90/ Die G unen stellt nachfol gende Anfrage,
zur Beschl ussvorl age Nr.2011/129 , Ausbau des Betreuungsangebots an der
Al bert- Schwei t zer - G undschul e“.

Wr wirden uns freuen, wenn Sie uns die Beantwortung der Fragen schrift-
lich bis zum 17.01. 12 zukommen | assen konnten, damt wir diese in die
Vor berat ung zur Schul t r dger ausschusssi tzung ei nbezi ehen kdénnen

Nach §24 SGB VIII hat der Trager der 6ffentliche Jugendhilfe (Jugendamt)

nach Bedarf Platze in Tageseinrichtungen vorzuhalten.

Das Land Rheinland-Pfalz konkretisiert dies im Kindertagesstattengesetz § 6
~Tagesbetreuung von Schulkindern“, wie folgt:

»Soweit eine durchgehende Betreuung von Schulkindern bis zum vollendeten
14. Lebensjahr nicht im Rahmen der Schule erfolgt, soll das Jugendamt eine
bedarfsgerechte Bereitstellung von Platzen in Horten, in anderen fiir diese
Altersgruppe geeigneten Kindertagesstdtten oder in Kindertagespflege ge-
wadhrleisten™!

Um den Bedarf an Tagesbetreuung von Schulkindern festzustellen, ermittelt
das Jugendamt gemeinsam mit den Kommunen und den Trédgern von Einrichtungen
die Bedarfszahl und schreibt diese in einem Bedarfsplan fort.

Daraus ergeben sich fir uns folgende Fragen:

1. Stimen die in der Beschlussvorl age vorgel egt en Bedarf ser hebungen
mt den zwi schen der Geneinde, den Tragern von Ei nrichtungen (Ge-
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mei nde Altrip, kath. Kirche, evangelische Kirche) und dem Jugend-
ant ermttelten Bedarfszahl en zur Bedarfspl anung Uberein?

a. \Wénn nicht, welche Bedarfszahl en, wurden fir di e Bedarfspl anung
des Jugendantes ermittelt?

2. Wel che Moiglichkeiten wiurden mit dem Jugendant zur Bedarfsdeckung
| aut den Pl anzahl en abgesti mt bzw. seitens des Jugendantes | aut
Kita-Gesetz an bedarfsgerechten Platzen in Horten, in anderen
far diese Altersgruppe geei gneten Kindertagesstatten oder in
Ki ndert agespfl ege, festgelegt ?
3. We viel Schul kinder nehnen derzeit fol gende Betreuungsangebote in
Altrip in Anspruch:
a. Betreuende G undschul e
von 07:00 — 08:00 ?
von 12:00 — 14:00 ?
b. Horteinrichtung ?
4. Ist die derzeitige |Inanspruchnahnme unter 3. in der Berechnungsta-
bel | e der Beschlussvorl age Nr.2011/ 129 ei nbezogen ?
a. \Wenn nicht,w e hoch sind die Bedarfszahlen in der Fortschrei-
bung | aut Berechnungstabel |l e unter Ei nbezug der | nanspruchnahne
unter 3.
5. G bt es Wartelisten, also Kinder die derzeit nicht in die Betreu-
ende Grundschul e auf genommen wer den kénnen ?

In der Beschlussvorlage Nr.2011/129 wird die Mdglichkeit aufgezeigt, die
,derzeit in der F-F-Kita eingegliederte Hortgruppe in die Raumlichkeiten
der Betreuenden Grundschule mit aufzunehmen" um den Platzbedarf zu schaf-
fen, zur Erfillung des Rechtsanspruchs an Kita-Platzen ab 2013.

Da diese beiden Betreuungsangebote (Betreuende Grundschule und Hort) sowohl
in der Betreuungsqualitdt wie auch in der Betreuungsform vollig unter-
schiedlich sind,

stellen sich fiir uns folgende Fragen:

1. Soll die Hortgruppe als ,Hortgruppe |aut Kindertagesstéattengesetz
in den Raum i chkeiten der Rauntontai ner fortgesetzt werden ?
a. Wnn ja, nit wel chem padagogi schen Konzept ?

2. We hoch ist der Bedarf an Betreuungspl a zen fir Schul ki nder von
wei t er f Uhrenden Schul en bis zum 14. Lebensjahr in Altrip, laut Er-
hebung ? Wl che Betreuungsangebote sollen in Altrip zukinftig fadr
di ese Schul ki nder vorgehal ten werden?

3. Wir de ei ne sol che MaBnahne nit den Eltern, die einen Hortplatz
derzeit in Altrip beanspruchen besprochen ?

a. Wnn ja, nmt wel chem Ergebnis ?

4. G bt es eine differenzierte Bedarfserhebung Betreuende G undschu-
| e/ Kinderhort in Altrip.

a. Wnn ja, nmt wel chem Ergebnis ?



In der Beschlussvorlage Nr.2011/129 wird festgestellt, dass ,eine weite-
re Aufstockung der bestehenden Hortgruppen, aus Platzgriinden nicht még-
lich ist.

Hieraus ergeben sich fir uns folgende Fragen:

Wirden in den anderen drei Einrichtungen der Geneinde Altrip die
MBgl i chkeit zur Einrichtung einer Hortgruppe geprift und mit den

Tragern di skutiert ?
a. Wnn ja mt welchem Ergebnis ?

Wirden Raum ichkeiten in Altrip auBBerhalb der Kitas i m Bezug auf
die Einrichtung von Hortgruppen gepraft ?
a. Wnn ja mt wel chem Ergebnis

Laut Beschlussvorlage Nr.2011/129 sollen die Betreuungszeiten in der
Betreuenden Grundschule bis 17:00 Uhr und somit zu einem kompletten

Nachmittagsangebot ausgeweitet werden. Zudem soll die Betreuung auch auf

die Ferienzeiten und dort zu einer Ganztagsbetreuung ausgeweitet werden.
Die ausgeweitete Betreuung soll weiterhin in Raumcontainern erfolgen.

Da eine Betreuende Grundschule jedoch lediglich ein kurzzeitiges Betreu-
ungsangebot sicherstellen soll um betreuungsfreie Zeiten vor und nach

dem Unterricht sicherzustellen,
ergeben sich hieraus fir uns folgende Fragen:
1. Ent sprechen di e Rauntontai ner den Vorgaben und Richtlinien des

Landesj ugendantes an ein Nachnmittags- bzw. Ganztagsangebot | aut
Ki ndert agesst attengesetz ?

2. I n wel chen Raum i chkeiten soll das Essen aufbereitet und ei nge-
nommen werden ?

3. Wrd wahrend der Betreuungszeit eine Hausauf gabenbetreuung an-
geboten ?

a. G bt es hierfir geeignete, abgegrenzte Raum ichkeiten

b. Wrd di e Hausauf gabenbet reuung von Fachkraften gewahrl ei s-
tet?

c. |Ist eine Abstinmung der Betreuungskrafte wel che di e Hausauf -
gabenbet reuung gewdhrleisten mt den Lehrern der Schul ki nder
vor gesehen ?

4. Werden di e Nachmi ttagsbetreuung und di e Ganztagsbetreuung durch

Fachkrafte | aut Kindertagesstattengesetz gewadhrleistet ?

a. Wnn ja, mt welchemAnteil ?

5. Wer den den Betreuungskréaften ei gene Raum i chkeiten zur Vorbe-
reitung und far Pausen zur Verflgung gestellt ?



Laut Beschlussvorlage Nr.2011/129 soll das Essen fiir die Betreuende
Grundschule von einem namhaften Catering - Service geliefert werden.

Hieraus ergeben sich fiir uns folgende Fragen:

1. Um wel chen Catering — Service handelt es sich hierbei ?
2. Wel che Qualitéatsstandards bietet der Catering — Service bisher ?
3. Wel che Qualitéatsstandards werden nmit dem Catering — Service far

di e Belieferung der Betreuenden Grundschul e festgel egt ?

Laut Beschlussvorlage Nr.2011/129 ,wurde eine Ganztagsschule seitens der
Elternvertreter ausdriicklich ausgeschlossen™.

Hieraus ergeben sich fir uns folgende Fragen:

1. Gab es di esbezuglich eine erneute Erhebung seitens der Geneinde-
verwal tung i nnerhal b der Geneinde Altrip ?
a. Wnn ja, mt welchem Ergebnis ?

2. G bt es eine bel astbare Erhebung seitens der Elternvertreter die
ei ne Ganztagsschul e ausdricklich abl ehnen ?
a. Wnn ja, wie ist das Ergebnis imDetail ?
b. Welche Vertretungen bzw. Interessensgruppen wurden fir die
Er hebung heran gezogen ?

Laut Beschlussvorlage Nr.2011/129 soll die wéchentliche Betreuungszeit von
27,5Std. pro Gruppe einem Stellenanteil von 2,0 entsprechen.

Bei 60 Kindern, die auf 4 Gruppen verteilt werden sollen bedeutet dies eine
Betreuungsperson pro Gruppe, mit je 15 Schulkindern.

Hieraus ergeben sich fir uns folgende Fragen:

1. Auf wel cher Berechnungsgrundl age wurde der Stellenanteil ermt-
telt?
(aus unserer Sicht ergibt sich hier ein Stellenanteil von m ndes-
tens 2,7, also 0,675/ G uppe)

2. Ent spricht di e Zuwei sung von ei ner Betreuungsperson pro G uppe den
Vorgaben und Richtlinien | aut Kindertagesstattengesetz ? (Ver-
gl ei ch Hortgruppe)?

3. We wird die Betreuung der einzel nen G uppe bei Urlaubs-, Krank-
heits- oder sonstigen Ausfalltagen gewdhrleistet ?

4. We wird in der einzelnen Guppe ein differenziertes Angebot (Bsp.
Hausauf gabenbet r euung/ Spi el angebot) zeitgl ei ch gewahrl eistet ?

5. Wel cher Stellenanteil ergibt sich unter Einbeziehung der Ganztags-
betreuung in der Ferienzeiten bzw. wahrend der Ferienzeiten

6. We soll der Personal bedarf wahrend der Ferienzeiten gedeckt wer-

den ?



Fir die Betreuung von Kindern fordert das SGB VIII die Entwicklung eines
padagogischen Konzeptes fir die jeweilige Einrichtung. Aufgrund der Auswei-
tung der Betreuungszeit auf Halbtagsbetreuung und Ganztagsbetreuung in Fe-
rienzeiten,

ergeben sich fiir uns folgende Fragen:

1. G bt es bereits ein padagogi sches Konzept das dem beantragten er-
wei terten Betreuungsangebot der Betreuenden Grundschul e zu G unde
liegt ?

a. Wenn ja, wirden die betroffenen Eltern in die Erarbeitung der
Konzeption ei nbezogen ?

b. Wenn ei ne Konzeption erstellt wrde, bitten wir um Kopie fur
unser e Beratungen

Nach dem Kindertagesstattengesetz sind die Elternbeitrage fiir Schulkind-
pléatze einkommensabhidngig zu differenzieren. Die weitere Staffelung nach
FamiliengroBe ist davon abhdngig, fir wie viele Kinder die Familie Kinder-
geld erhalt.

Danach wiirde eine Familie mit einem Nettoeinkommen von 2301€ mit 3 Kindern
im Rhein-Pfalz-Kreis in einer Hortgruppe mit einem Beitrag von 58€, weniger
zahlen, als in der beantragten Betreuenden Grundschule. Bei geringerem Net-
toeinkommen oder mehr als 3 Kindern sogar entsprechend weniger als 58€.

Um auch den Kindern den Besuch der Hortgruppe zu ermdglichen, deren Eltern
aufgrund Thres Einkommens nicht in der Lage sind, den Elternbeitrag aufzu-
bringen, kann ein Antrag auf Ermdfigung bzw. Erlass des Elternbeitrages ge-
stellt werden, sofern eine begriindete Notwendigkeit im Einzelfall vorliegt
und das bereinigte monatliche Nettoeinkommen eine bestimmte Einkommensgren-
ze nicht ibersteigt.

Dies alles, bei einem qualitativ hoheren Angebot im Hort, gegeniiber der
Betreuenden Grundschule.

Hieraus ergeben sich fir uns folgende Fragen:

1. Ist fdr die Betreuende G undschul e ei ne ei nkormensabhéngi ge Di fferen-
zi erung der Elternbeitrage vorgesehen ?

2. Ist fiar die beantragte Betreuende Grundschule fiar Eltern die auf-
grund | hres Ei nkommens nicht in der Lage sind den Elternbeitrag auf
zubringen, eine Beitragsfreistellung vorgesehen ?

Fur di e Beantwortung unserer Fragen nchten wir uns bereits im Vor-
aus bedanken.

Mt freundlichen G uRRen,

Toni Kruger

- Frakti onsvorsitzender -
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